



Mircea Petrescu-Dîmbovița împreună cu Gheorghe Dumitroaia
și Vsevolod Marcheveci la Piatra Neamț.

ACADEMICIANUL MIRCEA PETRESCU-DÎMBOVIȚA ȘI MUZEUL DE ISTORIE ȘI ARHEOLOGIE PIATRA-NEAMȚ

DE

GHEORGHE DUMITROAIA

Onorat prezidiu, doamnelor și domnilor.

Sunt deosebit de onorat de invitația de a lua cuvântul la această frumoasă sărbătoare dedicată academicianului Mircea Petrescu-Dîmbovița, proeminentă personalitate a arheologiei românești, unul dintre cei mai apropiați colaboratori și sprijinitori ai Muzeului de Istorie și Arheologie Piatra-Neamț.

Mărturisesc, sincer, că sunt emoționat de această festivitate la care se sărbătorește a 90-a aniversare a nașterii ilustrului nostru profesor. Solicitarea de a rosti o alocuțiune, cu acest prilej festiv, a fost făcută, probabil, în semn de prețuire a legăturilor permanente și deosebit de rodnice, dintre sărbătorit și muzeul din Piatra-Neamț, legături care există încă de la începutul anilor '50 ai secolului trecut.

Domnul academician Mircea Petrescu-Dîmbovița a fost, după plecarea regretatului profesor Radu Vulpe la București, a doua personalitate de seamă a Universității din Iași care s-a apropiat de muzeul creat și condus de preotul Constantin Matasă. Permanentizarea colaborării dintre instituțiile conduse de profesorul M. Petrescu-Dîmbovița și Muzeul Arheologic Piatra Neamț au fost dictate, pe de o parte de interesul științific față de importantele descoperiri făcute în „Moldova de sub munte” de C. Matasă, precum și de nevoia distinsului

nostru înaintaș de a avea în preajmă personalități care puteau să-i călăuzească demersurile sale arheologice și muzeografice.

Dacă la început atenția domnului acad. Mircea Petrescu-Dîmbovița față de ținutul Neamțului a fost reținută mai mult de valoarea exponatelor din fosta Casă Națională – sediul Muzeului Arheologic – începând din 1954 sărbătoritul nostru de astăzi a desfășurat o vie activitate pe Valea Bistriței, timp de mai mulți ani, în calitate de responsabil adjunct al colectivului de arheologi și istorici care aveau misiunea să investigheze regiunea viitorului lac de acumulare.

Cercetările complexe de la Bicaz din acea perioadă au dus la o colaborare strânsă între Muzeul Arheologic din Piatra-Neamț și colectivul Academiei care efectua complexe cercetări de pe Valea Bistriței. Părintele Constantin Matasă a participat, printre altele, la câteva săpături arheologice de pe Valea Muntelui, coordonate de domnul profesor Mircea Petrescu-Dîmbovița.

În anii '50-'60, colaborarea cu Piatra-Neamț a avut loc și pe alte planuri – prelucrarea și tipărirea unor articole științifice, promovarea investigațiilor de teren, așa cum au fost cele de la Ciritei, Piatra-Neamț, Borlești – la care au participat alți cercetători din Iași recomandați de către domnul academician.

Calitatea de doctoranzi a unora dintre foștii săi studenți – Ștefan Cuceș, Vasile Ursachi, Dan Monah – a întretinut această legătură cu Piatra-Neamț și Roman – prezența domniei sale la unele obiective arheologice și la manifestările științifice ale instituției fiind obișnuită.

Nu întâmplător, poate legat de interesul comun față de investigarea culturii Cucuteni, colaborarea domnului Mircea Petrescu-Dîmbovița cu muzeul din Piatra-Neamț a fost permanentă în ultimele trei decenii. Prezența la sesiunile, expozițiile și colochiile internaționale din 1984, 1994, 2004 și nu numai, nu dovedește altceva decât prețuirea față de muzeul din Piatra-Neamț. În 2002, ca semn al acesteia, domnul academician Mircea Petrescu-Dîmbovița a mijlocit transferarea materialelor rezultate din cercetările de la Trușești din colecția Institutului de Arheologie din Iași către Muzeul din Piatra-Neamț, în scopul valorificării lor expoziționale.

Atât cât ne-am priceput și a fost posibil, în ultimii 15 ani am încercat să ne manifestăm recunoștința pentru tot ceea ce a făcut domnia sa pentru Muzeul de Istorie și Arheologie Piatra-Neamț. La sărbătoarea organizată în urmă cu 10 ani la Institutul de Arheologie Iași, când domnul profesor a împlinit opt decenii de viață, „cadoul” nostru a constat în invitația de a ne preda spre publicare un manuscris care aștepta tipărirea de câteva decenii, referitor la cercetările de pe Valea Bistriței.

În scurt timp, cu concursul domnului prof. dr. Victor Spinei, membru corespondent al Academiei Române, director al Institutului de Arheologie Iași, ne-au fost predate manuscrisele, pe care le-am publicat în 2003.

Cu prilejul lansării volumului, la sesiunea din toamna aceluiași an, domnul academician a fost provocat din nou, propunându-i să pregătească monografia referitoare la cercetările de pe *Cetățuia* de la Cucuteni – pentru 2005, pe care doream să-l lansăm la Piatra-Neamț, la aniversarea zilei de naștere a domniei sale din acest an. Nu a fost posibil, întrucât volumul a fost pregătit mai repede, fiind lansat la colochiu *Cucuteni-120 de ani de cercetări*, în 2004.

Astăzi, în ajunul zilei dumneavoastră de naștere, Muzeul de Istorie și Arheologie vă provoacă din nou. Ce ne mai pregătiți, domnule academician? Vă stăm la dispoziție, în semn de prețuire față de activitatea prodigioasă pe care ați desfășurat-o în slujba arheologiei românești și față de legăturile deosebit de bune avute cu instituția noastră.

Ca fost student al dumneavoastră și reprezentant al unei instituții muzeale importante din România, vă rog să-mi permiteți să vă adresez, la împlinirea venerabilei vârstei de 90 de ani, multă sănătate, putere de muncă în continuare, astfel încât să puteți aduce noi contribuții la cunoașterea istoriei noastre străvechi.

La mulți ani!